
 

 
Αθήνα,  11 Ιουνίου  2025 

 
ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 
Θέμα: Καμία στήριξη της κυβέρνησης στις ενεργειακές κοινότητες και υπονόμευση της ενεργειακής δημοκρατίας 

 
Η κυβέρνηση διακηρύσσει την επιτυχία της στην πράσινη μετάβαση, επικαλούμενη ρεκόρ παραγωγής από ΑΠΕ και 

φιλόδοξους στόχους για το 2030 και 2050. Ωστόσο, πίσω από τα εντυπωσιακά ποσοστά και τις εξαγγελίες, κρύβεται μια 

ενεργειακή πολιτική που αποκλείει τους πολίτες, τις μικρές επιχειρήσεις και τις ενεργειακές κοινότητες από τη συμμετοχή 

και τα οφέλη της ενεργειακής μετάβασης. Με το Ν. 4513/2018 για τις ενεργειακές κοινότητες είχε δοθεί η δυνατότητα 

στους πολίτες να συμμετέχουν στην πράσινη μετάβαση ως παραγωγοί και να έχουν όφελος από αυτή. Όμως εδώ και έξι 

(6) χρόνια, ο θεσμός των ενεργειακών ναρκοθετείται: απώλεια προτεραιότητας για τη σύνδεση στο δίκτυο, απώλεια 

χρηματοδοτήσεων, απώλεια κινήτρων, έλλειψη ηλεκτρικού χώρου, είναι όσα καταγγέλλουν οι εμπλεκόμενοι φορείς.  

 
Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη που δημοσίευσε η Green Tank και που αφορά στις ενεργειακές κοινότητες, οι εξελίξεις 
στην ανάπτυξη των ενεργειακών κοινοτήτων είναι απογοητευτικές. Η επιλογή της κυβέρνησης να καταργήσει τον εικονικό 
ενεργειακό συμψηφισμό και να τον αντικαταστήσει με τον εικονικό ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό λειτούργησε 
αποτρεπτικά στα έργα αυτοπαραγωγής και αυτοκατανάλωσης. Σύμφωνα με την έρευνα μειώθηκαν κατά 20 οι ενεργειακές 
κοινότητες όλων των νομικών μορφών το τελευταίο έτος. Το τελευταίο έτος επίσης κατατέθηκαν μόνο 60 αιτήσεις νέων 
έργων και από αυτά μόνο 2 με εικονικό ταυτοχρονισμένο συμψηφισμό. Έχουν συνδεθεί 1,932 έργα ισχύος 1,397.5 MW. 
Τα 1,792 από αυτά με ισχύ 1,335.7 MW είναι εμπορικά έργα, ενώ μόνο 140 έργα αυτοπαραγωγής ισχύος 61.8 MW έχουν 
ηλεκτριστεί ως τώρα (μόλις το 4.4% του συνόλου). Ενώ το 2023 συνδέθηκαν 408 έργα ισχύος 309.9 MW, το 2024 
συνδέθηκαν 299 έργα ισχύος 212.3 MW ενώ το πρώτο τρίμηνο του 2025 ηλεκτρίστηκαν μόλις 42 έργα ισχύος 34.4 MW. 
 
Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, που έχει πληγεί από τον ενεργειακό μετασχηματισμό, είναι δεύτερη πανελλαδικά σε 
πλήθος ενεργειακών κοινοτήτων (294) αλλά αντιμετωπίζει το μεγαλύτερο πρόβλημα διαθεσιμότητας ηλεκτρικού χώρου. 
Σε κάθε μία αίτηση έργου που ηλεκτρίζεται αντιστοιχούν τρεις ακυρωμένες αιτήσεις, ενώ έχει και το μεγαλύτερο μερίδιο 
ακυρωμένων έργων με γνωστοποίηση αδυναμίας σύνδεσης (87.4%). Από τα 2 GW που είναι ο ηλεκτρικός χώρος για 
έργα αυτοπαραγωγής, ο οποίος προβλέπεται από τον ν.5037/2023, έχουν δοθεί για έργα αυτοπαραγωγής μόλις τα 
61.8MW, για ποιο λόγο δεν δίνονται και σε άλλα;  Η ενεργειακή πολιτική που ακολουθείται αποκλείει τους πολίτες, τις 
μικρές επιχειρήσεις και τις ενεργειακές κοινότητες από τη συμμετοχή και τα οφέλη της ενεργειακής μετάβασης. 
 
Ερωτάται  ο αρμόδιος Υπουργός: 
 
1.Σκοπεύει να δώσει ηλεκτρικό χώρο και προτεραιότητα στις ενεργειακές κοινότητες και στα μικρά έργα ΑΠΕ 
που στηρίζουν την ύπαιθρο; Αν ναι, πότε και με ποιο τρόπο; 
 
2. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να αποτραπεί η καταχρηστική χρήση του θεσμού των 
ενεργειακών κοινοτήτων από μεγάλες ιδιωτικές εταιρείες και να διασφαλιστεί η πραγματική ισότιμη συμμετοχή 
των πολιτών; 
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